



2 金門要聞

### 建構兩岸合作更多的可能性



#### 社論

再者，今年亦通達政府開放民眾赴大陸探親30年，陸委會規劃三項研討會，包括「兩岸交流30周年回顧研討會」、「106年民間團體國際研討會」以及「兩岸經貿交流與國際研討會」，以及「兩岸經貿交流與國際研討會」，以及「兩岸經貿交流與國際研討會」...

事實上，金門之於兩岸事務，始終是「摸著石頭過河」。眾所周知，兩岸事務非常難處理，對整體政治環境的影響，甚至是一句無意之言，之於廈門金磚五國會議，金門展現了最大的配合及誠意，此或也是早先坊間指稱會談期間將對鎖金廈小三通，改用泉州石井航線的謠言不攻自破的主因，但無論如何，這都是金廈雙方經由綿密溝通及努力下，取得的最好成果。

### 中華奧會運動菁英育才計畫總召陳全壽一行拜會吳副縣長

# 體操育才 交換意見 攜手力挺

與吳成典私交甚篤的陳全壽說，這項育才計畫不是錦上添花，而是雪中送炭。目前兩岸間主體認識的迥異，已令兩岸大、小雨的溝通，基本上處於停擺的局面。民間在既有的基礎上，互動自然還是熱絡的，但始終會因為政治上的因素而令許多努力都處於停滯，甚至退步。

在縣議員蔡水游、李應文陪同下，中華奧會運動菁英育才計畫總召陳全壽一行昨日拜會副縣長吳成典，交換金門兩位體操小選手入選培訓隊後後續培訓相關意見。



記者翁維智/縣府報導  
在縣議員蔡水游、李應文陪同下，中華奧會運動菁英育才計畫總召陳全壽一行昨日拜會副縣長吳成典，交換金門兩位體操小選手入選培訓隊後後續培訓相關意見。

吳成典表示，近年來金門不僅老人福利做得好，縣長陳福海對孩子的培育更是重視，打造金門運動島，透過選手村概念，建構選手訓練基地，也是他大力要促成的施政目標。

### 協助就業 參加職訓 縣府有補助

公務、公營事業單位及公部門委託單位之工作人員及部門補助之單位工作人員，申請前設籍於金門縣(以下簡稱本縣)一年以上...

### 金門不缺帶隊奪銅牌 世大運許績勝

### 傾聽青年聲音 青年政策黑客松8日登場

### 青年政策黑客松8日登場

傾聽青年聲音 青年政策黑客松8日登場。主辦單位建設處和工商發展局表示，陳縣長重視青年朋友對青年政策的意見，也將加入這種比較活潑的活動來瞭解青年朋友的意見。

### 金門不缺帶隊奪銅牌 世大運許績勝

許績勝在這次世大運中，帶領台灣女子半馬團體奪得銅牌，創下台灣中長跑史上國際賽的第一面獎牌。此外，許績勝在這次世大運中，也創下台灣中長跑史上國際賽的第一面獎牌。



許績勝在這次世大運中，帶領台灣女子半馬團體奪得銅牌，創下台灣中長跑史上國際賽的第一面獎牌。

### 2017 HACKATHON 金門縣青年政策黑客松

2017 SEP. 8 - SEP. 9  
國立金門大學校區  
National Kaohsiung University  
主辦單位：建設處、工商發展局

### 中學書法比賽 歡迎參加

金門縣教育局為推廣書法藝術，提高學生書法藝術修養，特舉辦「2017年中學書法比賽」。比賽內容分為書法教育推廣書法比賽及書法教育推廣書法比賽。報名日期自即日起至9月30日止。

### 烈嶼采風攝影比賽 9/7起收件

金門縣文化局主辦「烈嶼采風攝影比賽」，自即日起開始收件。歡迎各界人士踴躍參加。報名日期自即日起至9月7日止。詳情請洽：金門縣文化局。

### 青年政策黑客松8日登場

傾聽青年聲音 青年政策黑客松8日登場。主辦單位建設處和工商發展局表示，陳縣長重視青年朋友對青年政策的意見，也將加入這種比較活潑的活動來瞭解青年朋友的意見。

### 中學書法比賽 歡迎參加

金門縣教育局為推廣書法藝術，提高學生書法藝術修養，特舉辦「2017年中學書法比賽」。比賽內容分為書法教育推廣書法比賽及書法教育推廣書法比賽。報名日期自即日起至9月30日止。



# 湖中自然科學實驗營 學生愛上科學

玩科學我最行



左、右：湖中「玩科學我最行」自然科學實驗操作營，讓學生透過實地操作，更理解實驗原理。

湖中「玩科學我最行」自然科學實驗操作營，讓學生透過實地操作，更理解實驗原理。金湖國中校長謝志偉表示，此次活動主要目的，是讓學生透過實地操作，更理解實驗原理。謝志偉表示，此次活動主要目的，是讓學生透過實地操作，更理解實驗原理。謝志偉表示，此次活動主要目的，是讓學生透過實地操作，更理解實驗原理。

湖中「玩科學我最行」自然科學實驗操作營，讓學生透過實地操作，更理解實驗原理。金湖國中校長謝志偉表示，此次活動主要目的，是讓學生透過實地操作，更理解實驗原理。謝志偉表示，此次活動主要目的，是讓學生透過實地操作，更理解實驗原理。

# 寧中小太鼓成果展 愛心勸募捐家扶



寧中小太鼓隊是學校發展特色課程之一，創立至今，不僅在校內外各項展覽中，廣受好評，更多次榮獲全國性獎項。日前舉辦為期四天的太鼓營隊活動，除校內林靜儀老師，並聘請十鼓打擊樂團專業教師雅文入校指導，參加學生由國小三年級至國中九年級，採用大帶小的方式，希望將經驗傳承下去；因



左、金寧中小太鼓隊假假山坑道舉辦成果展演愛心勸募活動；右：將所得捐贈家扶中心。

金湖國中校長謝志偉勸募，來參加這個活動是有智慧的选择，並以兩名來自澳大利亞的科學家，魯賓、華倫和巴利、馬歇爾探討研究幽門螺旋桿菌與胃潰瘍關聯的歷程獲得諾貝爾生理學及醫學獎為例，鼓勵同學科學是在腦袋中不斷運轉，不斷有新的想法湧現。謝志偉表示，操作式科學不僅培養學生對科學的喜愛，還創造科學的無限可能，未來會繼續舉辦科學營，將動手玩科學的精神繼續傳承下去，打造校園成爲生活科學研究基地，讓更多學生不知不覺愛上科學。

湖中推出「玩科學我最行」自然科學實驗操作營，課程內容包羅萬象，讓學生透過實地操作，更理解實驗原理，也讓科學變得更有意思。湖中校長謝志偉表示，操作式科學不僅培養學生對科學的喜愛，還創造科學的無限可能，希望更多學生不知不覺愛上科學。金湖國中推出爲期3天的「玩科學我最行」自然科學實驗操作營，共30位學生參加，地點主要在金湖國中實驗室。此活動爲教育部國民及學前教育署106年提升中小學生自然科學實驗操作能力計畫，由金湖國中第二、三年級教育組及學前教育組申請獲准的計畫。活動師資全爲金湖國中理科教師團隊擔綱，教師團隊除了設計與規劃適合學生操作與學習的實驗課程外，亦可藉此讓學生更親近科學、喜歡科學。

記者陳冠霖／金湖報導

記者陳冠霖／金湖報導

**仁仁牙醫診所**  
中山學士 國防碩士 美國賓州大學進修  
**王巨昌** 醫師  
超清口內攝影 輔助臨床治療  
看診時間：14:00~17:30 18:30~21:00  
週六週日照常門診  
地址：金湖鎮市港路50號 (彭小兒科隔壁)  
電話：082-331441

**鉅豪窗簾燈飾**  
感謝新舊客戶的支持愛護  
喬遷大特價 窗簾加5折起  
羅馬簾、捲簾、調光簾、百葉簾、拉門、燈飾、熱水器全面優惠中  
展示廳：環島西路二段80巷1弄2號 (教國園往金大側門500公尺)  
電話：373-367、0934-054-988

**伯朗Brown English 英文**  
2017暑期新班招生中  
專業 教學 成效 卓越  
Style兒童英檢班  
GEPT全民英檢班  
聽說讀寫密集班  
第七期小菁英班  
金城民族路162巷2號\*320118\*  
府教社字第0970007531號

**依多樣服飾**  
夏季服飾全館出清  
大人牛仔褲(七分)3件1000  
小朋友上衣定價100特價80  
可收圖書券、刷旅遊卡  
數量有限趕緊來喔!  
早上10點到晚上9點  
325180

**華盈旅行社 TEL:082-373996**  
◆開立金門-台灣機票，各線優惠中  
◆畢業旅行專業規劃  
◆大陸、台灣、香港、新加坡、日本自由行  
◆代訂大陸、國內外訂房、機票  
◆代辦護照、台胞證、金馬證  
◆其他國家簽證，請來電洽詢  
◆專業規劃設計國內外行程，歡迎來電洽詢  
地址：金城民生路25號8樓之4 (信用合作社樓上)  
廖華芬 專業服務 交觀甲-03261

**冠誠企業社**  
專攻特殊漏水案件，一案到底，專業特殊工具測漏。  
徵：工作伙伴，長期配合。  
利可談 0953-396-520

**來自台灣世明家具~大特賣**  
地址：金城鎮環島北路一段61號(勞保局隔壁)  
TEL：082-320880 0932-888475  
5呎7尺大床 \$13990  
五尺床頭盒床 \$7499  
化妝椅 \$1099  
L型皮面沙發 \$13999  
沙發床 \$4999  
一桌四椅 \$7990

**匯豐汽車**  
營業項目：廂車、貨車、轎車、休旅車  
新車銷售、各種廠牌汽車保養  
MITSUBISHI MOTORS  
地址：金湖鎮新市里大湖路二段3巷15號(護國寺旁) 電話：082-333368 保養廠：082-337780

**和泰汽車**  
高都豐田汽車(股)公司  
金門地區經銷商  
TOYOTA LEXUS  
金門地區多年來爲高都汽車責任區。本公司多年善盡保固、召修更換盡心盡力，和泰汽車爲照顧離島居民，往返台金的不便，特指示本公司對金門地區更大的折讓空間，因此比去台北、桃園、台中、台南便宜，即日起，歡迎光臨至金門譽都汽車購車。  
譽都汽車TEL：322568/328842  
伯玉路一段238號(榜林圓環旁)國旅卡特約店

**金手佳養生會館金湖店**  
精油推拿舒壓  
泰式古法推拿  
腳底按摩  
本會館設有女賓部VIP 誠徵推拿師父學徒數名  
電話：082-335215、0975-810-898  
金湖鎮復興路1之1號(太湖山莊樓下)

**永樂台南紅魷魚羹**  
地址：金城鎮中興路19號  
電話：082-316082、0912316082  
營業時間：11:00-13:30 17:00-19:30 22:00-24:00





# 八月十五大停電是人禍而非天災

### ——政策規劃錯誤，停電必然發生

◎張書良

七月底花蓮高壓輸電塔因颶風過境被吹垮，當地民營電廠發電無法北輸，且近來台灣各地白天氣溫居高不下，台灣全島尖峰時段供電吃緊，台電備用發電機組幾乎全被投入解嚴尖峰時段用電需求，電力供應緊張。一波未平一波又起，燒天然氣的桃園大潭火力發電廠，八月十五日下午發生中油輸氣閘人為操作事故，七部發電機組跳脫，導致全島七個城市大停電，六八八萬用戶受影響，百貨公司與辦公大樓頓時陷入黑暗悶熱地獄，金融機構與資訊網路運作中斷，造成可觀的經濟生產力和物資損失。縱使政府高層以往舉行的政軍兵推想中，出現若輸電系統因何事故或天災癱瘓時主管部會該如何採行應變的劇碼，但政府高層還是亂成一團。經濟部長李世光事後扛起政治責任請辭，但事前曾強調廢核目標不變、公開宣示「根本不必考慮重啟核四廠」的閣揆林全依然安居其位，李世光淪為棄卒保帥者。量下平息民怨的政治祭品。身兼執政黨主席的蔡總統事後雖在臉書與政黨黨中常會公開道歉，但終究無法掩飾政府民進黨信心滿滿保證廢核絕不會缺電的承諾被徹底拆穿的難堪真相。蔡總統依舊重申發展再生能源是既定政策，將這場大停電歸咎於輸電系統失誤，企圖誤導公眾認知，道歉言不由衷、不肯正視廢核後如何彌補電力需求缺口的心態令人搖頭。政府政策規劃大方向一開始就錯誤，就很難藉由執行彌補修正。趨利避害是人類天性，但暴虎馮河、一意孤行的蔡政府心態令人費解。

輸配電等系統工程設計不僅要有除錯防呆機制，更須把人為操作可能犯錯納入系統設計決策考量，從政策執行實務面論，民進黨與蔡政府不僅輕信預留尖峰用電時段調轉發電裕度重要性，能源政策規劃大方向錯誤，才是導致台灣發生全島大停電事故的罪魁禍首難辭其咎。這種人禍其實是可以避免的。唯有上智與下愚者不可逆。某些對非核家園堅信不移的政治人物或意見領袖聲稱「把核電廠全部關閉電力仍夠用」，他們誤解台電的「裝置容量」定義。「裝置容量」是指理論上理想化情境，但無論太陽能、風力、水力發電都是看天吃飯，

員提供相關簽文給他人，應無礙成立洩密之可能。再依「文書處理手冊」第七十六點(一)規定，各機關對於本機關文書，除第七十九點公開者外，應保守秘密，不得洩漏。如此看來，機關任何公務文書如擬提供或公開，應依機關內部分層負責及文書管理辦法相關規定簽核後，始可辦理，以避免洩漏。提供本案簽文給來希之人員，縱未洩漏，惟似已違反本項規定。

# 與其揪出公文外洩者，不如善待所屬員工

◎王雅諤

該紙公文影響程度，因不調薪之決定既已作成，且又會以新聞稿方式透過媒體大幅報導，縱使將該公文提供給非關第三人之，似也未對機關造成任何損失或影響。若此際行政院以強硬手段找出該名提供者，不僅可能遭批評所屬員工言論自由，更可因此引發寒蟬效應，如此所造成的損失恐怕比公文外洩更為嚴重。

# 引進大學或系所退場機制此其時矣

◎李秀群



不久前大學招考放榜，因二十年前的教改風潮下一窩蜂增設大學系所，導致高教文憑通貨膨脹供過於求，且台灣人口結構朝少子化傾斜，型趨趨趨趨趨，加上政府開放高中國學到國外就讀，招生缺額率平均超過百分之五十的大學多達七所，再創大學招考史上新高，招生缺額率最高的系所缺額率更超過七成，蔡政府變相排斥陸生來台就讀大學更使問題嚴重性上加霜，如何使招生率低落的大學或系所退場，再度受到社會大眾關注。

根據大學招考分發會統計數據指出，今年大學招生缺額將近三千五百人，缺額人數紀錄創八年來新高，若不及早設計推出公立大學或系所退場機制，指出公私立大學或系所逐年惡化現象將更趨嚴重。教育本質上是公共財。高教學術機構更是非營利團體，但乏人問津乃至特定系所，從學術研究專業層面論，已失去成為明確確定範圍的獨立教育領域資格，從日漸匱乏的高學教育政策公共資源分配角度看，也缺乏繼續獨立存在於高等教育的學術研究體系的價值和意義，與其如此這類大學或系所不如令其及早退場，或與其他性質相似系所合併，以免造成他性質學系、家長、校方、政府、公眾皆輸，更導致高教學術資源浪費。

寒假記趣  
中正六〇二 董芷菱

今年的寒假特別短。有人說：「快樂的時間總是過得特別快。」這話聽起來似乎很有道理。不過，當我回想起來，卻覺得這假期過得並不那麼愉快。這假期過得真快，快到連我都不知道自己已經過了一個月。這假期過得真快，快到連我都不知道自己已經過了一個月。這假期過得真快，快到連我都不知道自己已經過了一個月。

校園景致  
開瑄五〇一 吳昱廷

一進入校園，你便會看見一棟高聳的建築直直矗立在你的眼前，那便是本校的中棟大樓，中棟大樓的正中央是本校的辦公室，那裡彷彿是老師們的天堂。不僅有冷氣吹，還可以和其他老師閒聊，走在中棟大樓的走廊上，你則會聽見室內傳來琅琅書聲，或是活潑熱鬧的討論聲。在我們的校園中，大家往往會分工合作且讀書聲不絕，不過有時候會因為大家意見不合或是同學功課沒寫，而傳來老師可怕的河東獅吼。

樂樂棒奪冠賽  
金鼎四〇一 林士愷

五月中的是全縣樂樂棒比賽的日子，我們班代表金鼎國小參加三年級組的比賽，我們每天都認真地在練習，希望可以用到好成績。

運動教會我的事  
述美六〇一 鄭伯丞

運動的好處有很多，有：長高、變壯、減肥，還可以增加自己的體力。而我最喜歡的運動是打籃球、踢足球和推鉛球。這些運動可以讓我很健康，不會無聊，而且還可以跟同學一起訓練，增加彼此的默契，可以跟同學一起訓練，增加彼此的默契，可以跟同學一起訓練，增加彼此的默契。

